

CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő
TÓTH DÉNES

Szerkesztőség:
Szentháromság-ter 2. szám.
Kiadóhivatal:
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-ter 2. szám.

VI. évfolyam.

Csongrád, 1908. május 31.

22. szám.

Segítsünk a szegényeken.

Ideális gondolkozású egyének annyi mindent összehordtak a cím elérésére, hogy a reális ember még hallatára is borzong. És ez természetes.

Ideálisan fogva fel az adott helyzeteket, egy sem vezetett eredményre; mert olyan fellengzős téren mozogtak, hogy megvalósításukra remény sem lehet. Pedig mennyi tudás, forrása az erőnek vész így kárba, mivel ha mindazt a mai reális világban mozgó alapra fektették volna, úgy a cél nem is egy lépéssel, hanem egészében megvalósulva lehetne.

Megtörténik sokszor, hogy éppen a reálisan gondolkozó egyénektől eredő eszmékre fogják az ideálisságot; mert nem tudják elhinni, hogy az idő előtt született eszmének megvalósulása csak évek kérdése. Már pedig éveket veszteni, vagyoniilag, kárt jelent, úgy hogy az elvesztettek behozása sokszor lehetetlen. Tehát éppen ezért, a városok, községek vagyonosodása attól függ, hogy vezetői mint gondolkoznak. Ideálisan? Reálisan? Vagy mint rendszeren történni szokott — sehogy? Az utóbbi pedig csak tengődés máról holnapra és annyit jelent: hogy a létért küzdünk mindannyian, a jövőért — kevesen. Már pedig ha a város jövőjéért nem teszünk semmit, akkor utódaink rosszalásának tesszük ki magunkat és mindig szemrehányás érhet bennünket, hogy hánszor és milyen kihasználható helyzeteket szalasztottunk el.

A jót, az okosat nem lehet elégszer mondani. Így mindannyian tudjuk, hogy városunk lakossága példátlanul szaporodik, tehát módot és lehetőséget kell nyújtani arra, hogy városunk közönsége, szaporodásához mérten, megfelelő jövedelmi forráshoz is juthasson. Nagy tömegeknek pedig mint tudjuk, megélhetést vagy az ipar és kereskedelem nyújthat, vagy pedig a gazdálkodás. Szomorú körülmény, hogy mi iparról és kereskedelemről nem beszélhetünk, tehát egyedüli teret csak a földmivelés nyújthat. Már pedig itt is igen rosszul állunk, mivel szaporodás folytán a nagyobb földek kisbirtokokká, a kisbirtokok pedig holdakra parcelláztattak szét. Tehát miből éljen a közönség? és mi teheti lehetővé azt, hogy a benszülöttek ne széledjenek szét a nagyvilágban? Módot kell nyújtani, hogy mindenki, aki csak erőt érez magában arra, hogy dolgával képes valamit keresni s szorgalmával biztosítja a meg-

élhetését, az könnyű fizetési feltételek mellett földhöz juthasson. A földéhség és földnélküliség főokozója a magyar falusi nép pusztulásának és kivándorlásának. A szegény embernek, aki zsellérként lakik, az emberi lehetőség határain belül, nem lehet reménye arra, hogy a mai kereseti viszonyok s a drágaság mellett annyi pénzt gyűjthessen, hogy egy-két hold föld árát kifussa. Ez a reménytelen földnélküliség könnyíti meg a nemzetközi szociáldemokrácia bujtogató munkáját; mert más érzéssel van a haza iránt az olyan ember, akinek egy talpalattnyi hely sem jutott belőle és más az érzése a kiscgazdának, akármilyen nagy is a terhe. A nincstelenség tömegét a haza földjének tulajdonosává tenni: nagy és magasztos gondolat, olyan mélyreható szociális reform, amelynek jótékony hatásától legtöbbit várhatunk.

Ideális ember eszme szülte ez, de nem megvalósíthatatlan. Ne menjünk messzire: itt vannak a munkásházák. Semmiből egy kis vagyonhoz jut az a szegény ember, akinek nagy szerencséje volt, hogy éppen a kellő percben jelentkezett. Idővel szépen lefoglalják fizetni az adósságukat és észrevétlenül bejutnak abba a sorba, mely nem kiáltja úton-útfélen, hogy nincsen haza!

Így lehet Csongrád város egész közönségén segíteni. Hányszor olvashattuk e lap hasábjain, hogy ne halogassuk az akcióba lépést, hanem tegyünk próbát, hogy nem-e meglehetne venni a közel-fekvő nagybirtokokat, avagy csak valamelyikét is. A város maga olyan nagy erkölcsi testület, amely körülmény minden kétséget kizárólag garantálja azt, hogy akármilyen nagy is a birtok vételára, az összegét kölcsön kaphatja. Ötven évi törlesztéssel pedig minden szegény ember vehet földet; mert lehetőség van arra, hogy kitermi az árát és munkadíjat is ad. Tehát vagyonhoz juthatna a város minden tagja és a közjövedelmek is szaporodnának. Ne is legyen a városnak a földvételből más haszna, csak az, hogy a nagybirtok Csongrád város határához csatoltassék, vagyis hogy az adóját itt fizesse. Már ez hozzájárulna a községi adó csökkentéséhez ugyannyira, hogy a kezdeményezők utánjárását teljesen indokoltá tenné.

Bizony meg kell próbálni előbb-utóbb; mert mindenki rájön lassankint, hogy ez így tovább nem mehet. Kilátásunk lehet jövőre, hogy községi adónk megüti a

130 percentet is s ma pedig ott állunk, hogy jóformán semmire sinesen fedezet. Ha pedig kilépünk erélyesen és se jobbra, se balra nem tekintve megragadjuk a kínálkozó alkalmakat; akkor még lehet remény arra, hogy Csongrád város közönsége megelégedett, boldog s gazdag lesz!

— **Új pénzügyintézet.** Mint értesülünk, az „Országos Központi Hitelszövetkezet” városunkban „Csongrádi Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja” cég alatt új pénzügyintézet alakít, amely célból kiküldöttje tegnap este érkezett városunkba. A mozzalmat, — amennyiben azt a célt kívánja szolgálni, hogy az intézethez forduló kisenberek hitelképességükhöz mérten olcsó kamat mellett heti részletekben visszafizethető kölcsönben részesüljenek, — pártolásra érdemesnek tartjuk; távol áll azonban tőlünk, mintha ezzel a városunkban virágzó szolid pénzügyintézetek ellen bármi részben is állást akarnánk foglalni. Hiszen lépten-nyomon tapasztaljuk és halljuk, hogy igen sokan hoznak kölcsönt Szentesről, Hódmezővásárhelyről, Orosházáról, Szarvasról, Kiskunfélegyházáról azzal a hiedelemmel, hogy mennyire olcsó az. Pedig csak azután tűnik ki, hogy az illetők sokszor becsapódtak. Mivel ezen is hivatva lesz segíteni az új pénzügyintézet, mely azon állami támogatásban részesül, hogy mindenféle okmányai és kötvényei bélyeg és illetékmentesek, remélhetőleg csökkenni fog azok száma, akik eddig a nagyhangú ígéreteknek felülve, elkerülték a helyi pénzügyintézeteket, s vidékről vettek föl kölcsönt.

Vakmerőség.

A mult héten megfordult városunkban egy kabaret társaság. Családias „discret”, „decens” műsort ígért. Miután nekünk vidékieknek kevés alkalmunk nyílik az ilyfajta szellemi szórakozásra, a helybeli értelmiség szép számmal meg is jelent. Hogy a „decens”, „discret” jelzőt miképen érvényesítették, arról, azt hiszem, meggyőződött az ott megjelent közönség.

Egy esetet azonban mégis leszögeztek. Az egyik tag a szerdai előadáson hallatlan durva inzultussal illette az ott megjelentek nagy részének legmélyebb érzelmeit, legszembetűnőbb meggyőződését. **Krisztust szent csavargónak nevezte.**

No kérem, ez már a vakmerőség, arcátlanság legnagyobb foka. Mert hogy egy istentagadó mit tart Krisztusról, arra senki sem kíváncsi. Rejtse el a szabad kutatás legújabb „vivmányát” istentagadó sötét szíve legmélyére.

De hogy a művészet cégére alatt éppen a művészet forrását, magát az Istent éretlen arc-fintorgatással utcai komédiás látványossággá akarják sülyeszteni, igen is, ez ellen, még ha türelmetleneknek is fognak nevezni bennünket, legádázabb harcot indítunk. Harcot ám! Kés-

≡ Magyarország legjobb söre a ≡
kőbányai Dréher sör.

Naponta friss töltésű, legjobb minőségű korona és márciusi sör, üvegekben és hordókban **BINÉT SAMUELNÉL** kapható.

— Viszontelárúsítóknak árkedvezmény. —

HIREK.

hegyig menőt! Krisztus kigunyolására felforr a vérünk! A legkomolyabban oda kiáltunk ennek az idegen szellemnek: hátrább az agarakkal!

Sajnálatos azonban a dologban az, hogy a közönség — igaz, felszisszent — erélyesebb tiltakozást, hatásosabb megtorlást nem nyilvánított. Talán azt gondolták, Krisztus méltósága nem engedi, hogy védelme alkalmával botrány történjen? Vagy talán az emberi tekintet s vele járó bátortalanlás tartotta vissza a közönséget az inzultáló megleckéztetésétől?

Ez az emberi tekintet megfélemlít sokakat: mit szólnak ahhoz az emberek, ha én a társasággal, nyilvános működésemben, szóval és tettel, kereszténynek, katolikusnak valom magam? Elneveznek bigottnak, klerikálisnak, ultramontánnak.

Az ilyen álfélelemnek semmi igazi alapja nincs; legfeljebb a mi gyengeségünk. Kik azok ugyanis, akik mindjárt készek az ilyfajta elnevezésekre? Vagy olyanok, akiknek szava semmi értelmi súllyal nem bír, vagy a hitükben hajótöröttek, vagy más vallásúak. Az első kettőre nem kell adni semmit, azok nem illetékesek a vallás dolgában nyilatkozni. A harmadik csoporthoz tartozók a saját felekezeti elfogultságuk hirdetői, s olyanok, akik téged katolicizmusod, kereszténységed miatt bigottnak elneveznek, maguk rendszeren nagyra vannak a saját felekezetiükkel.

Nagy lármával, frázisokkal elnémítják a katolikusokat, a keresztényeket hitük megvallásától.

Nemcsak vallási, hanem valóságos nemzeti szerencsétlenség az ország többségét képező katolikusok álfélelme az u. n. emberi tekintettől, frázisoktól, vak lármától.

Legyünk lovagiasak, tűrjünk meg mellettünk bárkit, de ez a lovagiasság nem törpülhet gyávasággá!

Van a dolognak azonban más oldala is. A világi törvény is üldözi a vallási inzultusokat: a B. T. K. 192. §. Azonkívül a m. kir. Kuria 1889. okt. 28-án 9063. sz. alatt kimondta: Aki nyilvánosan közbotrányt keltő módon a bold. Szt. Máriát gyalázza és Jézusról becsmérlőleg nyilatkozik, a K. B. T. K. 51. §-ába ütköző kihágást követ el.

Kérjük az illetékes hatóságot, hogy jövőre hasonló inzultusokat a törvény szigorával sújtsa.

H. L.

A táncosnő leánya.

Natasa még nem volt tizenhétéves, amikor kikerült a saint-merimeanzi apácák kolostorából.

Anyja, aki Páris egy külső városrészében, Lurmer-Venille-ben született, az utolsó császárság idejében a francia főváros leghíresebb táncosnője volt. Feltűnő szépségével, veleszületett sok finom lelki és szellemi kiválóságainál fogva széles körökben keltett maga iránt érdeklődést s amint az ő életrajzói megemlítik, a császárnak, III. Napoleonnak kegyeit is sikerült megnyernie. Ez az érdeklődés több volt annál a hideg szemlélődésnél, amellyel régi szokáshoz híven még koronás fők is áldozni szoktak koruk egy-egy ünnepelt divójának divatból.

A szép Juliette de S... Natasa édes anyja később egy dúsgazdag cserkesz grófhoz ment férjhez, akivel a Tuillériák egy gyönyörű nyárresti ünnepélyén ismerkedett meg s aztán csakhamar végkép bucsut mondott a festett világ, a kivilágított rivalda poros deszkáinak, amely hírnévhez juttatta őt s amelyből egy hosszú idejű, az ő egész életére szóló, zavartalan boldogságba sikerült beletennie.

Az esküvőjük után hamar eltűntek Párisból. Ez a cserkesz gróf akarata volt, aki míg meg nem ismerkedett a nejével, Páris legmulatósabb gavallérjai között éjre-éjszakára hangos, pogány orgiákban töltötte az idejét. De az esküvőjük után forró ölelések és csókok között tett foga-

— **Jegyző helyettesítés.** Solya Gyula főjegyző tudvalevőleg 8 havi szabadságot nyert. Ezen időre, állására és teendőinek ellátására, a főszolgabíró Kovács Elemér II. jegyzőt, ennek helyébe Faragó Péter III. jegyzőt, a III-ik jegyző helyébe László Ignác s. jegyzőt helyettesítette, a IV-ik jegyzői teendők ellátása tovább is L. Tóth József kezén hagyatott.

— **Értekezlet.** Mult vasárnap a 48-as körben értekezlet volt, melynek tárgyai a községi választások és a tisztújítás körül forogtak. Az értekezlet egy bizottságot küldött ki a választás előzőleges ügyeinek intézésére és egyben elhatározta, hogy a betöltendő állásokra jelentkezőket nem hideg pártszempontból fogja bírálni. Különben a választási mozgalmak nagyban folynak és ezután minden vasár- és ünnepnap értekezlet tartatik a 48-as kör nagytermében.

— **Munkásházak.** Csongrádvármegye házépítő bizottsága, folyó hó 18-án ülést tartott, melyen dr. Cicatricis alispán ismertette a megye minden városában létesítendő munkásházák ügyének állását. Csongrádon, Szentesen, Mindszenten, Szegváron, Csanyteleken, nagyban folyik az akció és amelyik község — mint Csongrád is — nem rendelkezett megfelelő földterülettel, az vétel útján segített a bajon. Csongrád áldozatkészségét, a bizottság ülésén megdicsérte az alispán és kilatásba helyezte, hogy a nyár folyamán már tető alá kerülnek a munkásházak. Sok szegény ember boldoggá lesz téve ezáltal s részünkről ezt az óhajt fejezzük ki, hogy mindazok, akik oly szerencsések lesznek, hogy házhoz jutnak, meglegyenek annyira válogatva, hogy mindannyian, derék, iparkodó, jó munkások legyenek. Igen nagy áldozatkészség nyilvánul meg a város részéről akkor, amikor nagy terhet mellett, újabb terhet vesz nyakába. Így tehát megkívánhatjuk, hogy dologkerülő emberek ne részesüljenek a jótéteményben.

— **A népkert tisztogatása.** Nagyon hosszú cikket írhatnánk, de az üdülő helyek tárgyalása valóban nem az ujdonság rovatba illik. De ide illik annak fölemlítése, hogy soha ilyen piszkos, szemetes, poros nem volt a népkert mint most. Nem keressük az okát, de követeljük, hogy ide is terjedjen a hatóság felügyelete, és seprés, meg feeskendővel való locsolás által tegyék

hozzáférhetővé ezen egyetlen üdülő, sétáló kert-helyiségünket.

— **Női ipariskola.** Ugy értesülünk, hogy 125 azaz százhuszonöt, polgárszülők és népbárátok aláírásával van beadva a város érdekes előjárásához egy memorandum, mely nőipariskola létesítését kéri városunk szegényebb, tehetséges leányainak a női iparágakban való kioktatására. Egyelőre, kezdetnek cél: **fehértanítás** és annak kellei hímzés és csipkeverés tanítására szolgáló tanfolyam, melynek a község nyújtana hajlékot (kisebbszerű lakás), világítást és fűtést, némi kiszolgáló gondoskodva, a keresk. miniszterium adna megfelelő tanerőt és gépeket. A fejlődő iskola egyes szakait végzett növendékek akár a leendő intézetben kapnának később munkát és fizetést, akár háziiparilag értékesítenék munkájukat. Üzleti összeköttetés, illetve vevőkről gondoskodva van.

— **Földalatt.** Máté Imre főbíró tanyáján ártézi kútát fúrat és a fúrás alkalmával a föld képződéséről érdekes adatokat szerezhetünk. 132 méterig mindenütt kékagyag van, 132 méternél a furó fadarabokat hozott fel, mely még késsel ma is hasogatható. 135 méternél kőréteg terül el, míg utána homok. 242 méternél ismét fa, 243 méternél ismét kő, azután homok. Érdekes, hogy 184 méternél egy óriási üreg ment keresztül a furó. Remek lett volna, ha valami sörös pincére akadnak!

— **Elemi iskolai vizsgák.** Sokan felkiáltanak, hogy „végre itt a vizsga”! Ez a felkiáltás természetesen nem egyoldalú, hanem úgy a szülők, gyermekek, mint a tanítók részéről hangzik el. Hogyne. Hosszú idő óta, 10 hónapig szedték magukba a nebulók a tudományt és ugyanannyi napig vesződték velük a tanítók. Hát a szülők? Azok meg alig várják, hogy gyermekeiket a drága világban valamire gazdaságukban felhasználhassák. Tehát az egyhangú kívánság teljesülése, vagyis a vizsgák, a következő napokon tartatnak meg az állami elemi iskolákban: Kültérületen, június hó 2-től június hó 6-ig. Belterületen, hittanból június 9-től, június 14-ig. Ugyancsak belterületen a többi tantárgyakból június 5-től június hó 20-ig, 21-én pedig hálaadó istentisztelet. Évzáró ünnepély és bizonyítványok kiosztása.

— **Még egyszer.** Mint értesülünk, Ujkécske nagyközség jeles kántora: Kulcsár József, pün-

dalmat szép hitvesének, hogy többé soha sem fogja átlépni azoknak a helyeknek küszöbét, ahol a felvilági dámák s a könnyelmű „aranyifjúság” pazarolja el az élet legdrágább kincsét, a saját ifjúságukat.

Azután felültek a vonatra, amely a Mediterraméé partjára vitte őket. Itt hajóra szálltak, amelyből a bájos olasz és görög partok mentén s az Aranyszarv öblön át egész Odesszáig ki sem szállottak. Innen gyönyörű ezüst esengetyűs trojkákon utaztak tovább s addig meg sem pihentek, amíg a hosszú Uralhegység déli csúcsában Oroszország egyik legszebb vidékére, a gróf családjának ősi kastélyába nem érkeztek, amelyet a gondos férj még a távollétükben egy édes bájos szerelmi fészekké alakított át.

Mikor a gróf fiatal hitvesét körülvette a kastélyban, a kényes izlésű párisi nő szemécszaja elállott ennyi fénynek, ennyi finom művészi munkának láttára s egyszeribe elfelejtette, hogy nem a világ gondolat és lélekéletének forrón lüktető középpontjában, Párisban van, hanem a vad, hűvös keletnek egy csendes, elhagyott hegyi kastélyában, ezer és ezer kilométernyi távolságban minden magasabb emberi művelődéstől. A természetnek kétségen kívül legnagyobbműve az ember gondolat- és érzésvilágának belső berendezése, amelyben a nagy érzések hatása alatt idő- és térbeli távolságok, a test külső életének minden szokása, szenvedélye paránnyá zsugorodik össze — egy kellemes fikcióért!

A szép fiatal grófné hamar elfelejtette élete zajos emlékeinek helyét, de még hamarabb otthonos lett az új hajlékukban. Rövid idő alatt teljes boldogság költözött be hozzájuk s amikor a legédesebb meghittsággal eltöltött szerelmi életük első esztendejének vége felé a gondörhajú, nevetőarcú kis Natasa megszületett, a fiatal pár öröme — úgy érezték — ezzel végérvényesen betetőződött.

Natasát tíz éves koráig otthon nevelték a szülei. Egyetlen gyermekük volt s ezért szeretetüknek minden meleg, belső érzésével és külső jeleivel, szinte túlaradó rajongással vették körül.

Mikor a tizedik életévét betöltötte, szülei elhatározták, hogy most már el fogják helyezni valamelyik jó hírű nevelőintézetbe, mert a szülői szereteten kívül egy nagyobb törvény, a gyermek jövőjéről való szükségszerű gondoskodás törvénye kötelezi őket, hogy gyermekük jövőendő jólétének elősegítésén munkálkodjanak.

Ezért aztán egy napon elutaztak hazulról s a kis Natasát elvitték Moszkvába, ahol egy nagyúri zárdaintézetben helyezték el.

A leányka még alig egy fél éve élt ott a jólélt apácák között, amidőn egy éjszaka két feketébe öltözött úr jelent meg a kolostorban.

A fejedelemasszony kissé meglepődött ezen a szokatlan éjszakai látogatáson, de amikor elolvasta a két idegen névjegyet s megtudta, hogy a kis Natasa érdekében kívánnak vele sürgösen értekezni — bebocsátotta őket.

Világhírű sör

a kőbányai polgári részvény sör.

Kapható: **Ausländer Jenő** Csongrád, Szentes és vidékének főraktárosánál.

Árak:

Nagy üveg világos sör 1 üveg vételnél 16 kr.
Nagy üveg világos sör 5 üveg vételnél 15 kr.
Nagy üveg világos sör 10 üveg vételnél 14 kr.
Nagy üveg barna sör 1 üveg vételnél 18 kr.
Nagy üveg barna sör 5 üveg vételnél 17 kr.
Nagy üveg barna sör 10 üveg vételnél 16 kr.

kösd másnapján ismét körünkbe érkezik, hogy a kántori teendőket végezze. Legutóbbi ittléte alkalmával a közönségnek annyira megtetszett az éneke, hogy a templomból kijövet lelkesen megéljenzte. Hisszük, hogy most sem fogunk benne csalódní.

— **Nézzük meg.** Többször említettük, hogy az utcákon elültetett fiatal facsemetekre senki sem fordít gondot. Elülteteti valaki minden esztendőben hűen, de hogy azután mi lesz velük? az a jó Istenre van bízva. Megismétlődik ez a játék évről-évre, természetesen egyazon eredménnyel. Hiba minden esetre, bárki is van vele megbízva és mi azért hozzuk fel újra, hogy először: vegye észre magát az illető, másodsor: mert igazolni akarjuk állításunkat. Tessék megnézni, a nagy utcán kevés kivétellel mind kiszáradt.

— **Mérleget a piacra.** Valahányszor felszólalunk e tárgyban, 2 napig ott diszeleg a piacon a mérleg, aztán letűnik a porondról. Most állítólag el van pusztulva. Hát ez se kifogásnak, se melegségnek el nem fogadható. Minden áron tessék a város mérlegét a piacra kihelyezni, hogy ne csalódhasson senki sem.

— **Megszorítás.** Nagyon sok panasz hangzik el, hogy az árvaszék a közönségnek kiadott kölcsönök után járó, évi 10 százalékos törlesztéseket ebben az évben mondta fel, illetve felszólította a kölcsönvevőket, hogy fizessék be. Az igaz, hogy a kötelezőnyven erre kötelezettséget vállaltak a kölcsönvevők, de különös az, hogy a felszólítás 6—7 esztendő múltán tétetik meg. Így természetesen legtöbb esetben megcsúsz az, hogy a felvevők a törlesztés helyett egyenesen visszafizethetik az egész kölcsönösszeget.

— **Tolvajlás.** Kedden a Piroskavárosban ifj. Horváth János házából elloptak 2 drb tömött párnát. A tolvajok valószínűleg kipuhatolták, hogy a háziak nincsenek otthon és teljes bátorsággal fogtak munkájukhoz. Nyomukra eddig nem akadtak.

— **Kitűnő fogás.** A kertnek ünnep- és vásárnapoként állandó kártyázó vendégei egy csomó fiatal legény. A rendőrbiztos tudomására esett végre a dolog és elhatározásához mérten remek fogással elcsépte a nagyreményű fiatalágot. Négy rendőrt különböző házak udvarán az átjárókon keresztül küldött, kik egy adott

A férfiak késői alkalmatlankodásukért bocsánatot kérve, közölték vele a szomorú hírt, hogy a leánya szüleit mintegy 8—10 nappal azelőtt egy éjszaka a kastélyukban ismeretlen rablók megtámadták, megölték, minden otthon volt értékeiket elrabolták s aztán a kastélyt felgyújtván — elmenekültek.

Az egyik férfi, aki Chamnicky Szaniszló néven mutatkozott be a fejedelemlőnek, ezután vastag iratesomókat vett elő, amelyekkel igazolta, hogy a szegény leánya szülei, haláluk esetére őt tették meg a gyermekük gyámjává. Majd elmondta, hogy ő Franciaországban él s hogy neki még hajnalban halaszthatatlan ügyei miatt vissza kell indulnia Párisba s mert részben az ő állandó lekötöttsége, részben pedig az országok és helyek között való óriási ingóság miatt beláthatatlan időben sem jöhetne onnan vissza Oroszországba, a kis leányt ő és vele jött rokona még az éjjel el fogják vinni magukkal s a további neveltetéséről a meggyilkolt szülők végrendeletéhez hiven, ott a közelükben akarnak gondoskodni.

A fejedelemlőt ez a szomorú hír nagyon bánatossá tette s a leánykától is nehezen vált meg, akit az ott léte alatt nagyon megszeretett.

A kis leánykát ezért gyengéden felköltötték, elkészítették az útra s miután mindenét össze csomagolták s a fejedelemlő is könnyek között búcsút vett a kis árvától, a két férfi s a leánya elindultak a kolostorból, éjszaka, egy ismeretlen, új élet elé.

Igy került el hazájából árván, a megszünt szülői szeretet érzésének elmúlásával a szép kis Natasa, hogy azután egy másik helyen, ébredező öntudatának minden maró kétségei között, folyton a csupa édes emlékekkel ott hagyott szülőkre való vissza-emlékezéssel, folytassa ezt a szükséges földi életet, amely már fejlődő gyermeki lelkét is ilyen rettenetes megvakondítás elé vitte.

Igy jutott el az árva leánya a sainmerimeanxi apácák kolostorába. (Folyt. köv.)

jelre a kártyázókön ütöttek. Volt erre rémület és utána vad futás s mindegyik legény a szűk kijáró felé tartott. Már-már elérték a szabadságot jelentő ajtót, amikor a meléje húzódtott rendőrbiztos előugorva, utjokat állta. Természetesen akkor már az utánuk szaladó rendőrök is oda értek és így a sikátorban mintegy harminc legényt fogtak össze. Bekísérték őket a városházához s képzelhetni, hogy mennyi nézője akadt a fölvonulásnak.

— **Nobody.** Nobody az senki és mégis. Mindentudó, mindenre képes detektívzséni fogalma, az a Nobody, amelynek kalandjait egy jónevű és nagytudású német író, Kraft Róbert írta meg és mely elsőrangú magyar írók fordításában most jelenik meg magyarul. Amióta Conan Doyle nyomozni küldte az ő Holmesét, azóta a realiztikus irány a veritasirodalom meg lett termékenyítve és megszületett az újfajta bűnügyi regény. A szórakozásból olvasó nem akart mást olvasni és mert az olesót keresi az izgalmas mellett, ez az újfajta bűnügyi regény hamarosan a ponyvába került, fércmunkák követték egymást és rengeteg azon kiadások száma, amelyek a régi Tatar Péter és hasonló Bucsánszky-féle ponyvánál is jóval alábbvalók. Valóságos jóleső érzés fogja el az embert, ha ezen a téren tisztességest és jót talál. Mert a Nobody az a Sherlock Holmesnél is nagyobb kutatózséni, történelmi kalandosak, izgatók, de sohasem súlyednek le az irodalmi színvonal alá. Nobody bejárja az egész világot, belenéz és betekintést enged az orosz ni hilták, az amerikai anarkisták titkaiba, belelát az egész világ bűnözőinek életébe, de néprajzi szempontból is érdekes munkát nyújt, mely e mellett tanulságos és könnyed stílusánál fogva mulatságos is. Végül olesó. Egy füzet ára 30 fillér. És minden füzet egy teljes nagy bűnügyi regényt képez. Kétségtelen, hogy Nobody mellett a ponyvairodalom most már nem fog érvényesülhetni. Dícséretet érdemel még a mű kiadója, Vass József, aki anyagi áldozatot nem kímélve, létre hozta a munkát magyar kiadására.

— **Betörés.** Perce Sándor szülőjében a konyhót folyó hó 27-én éjjel ismeretlen tettesek feltörték s elvittek belőle mintegy 80 drb csirkét s kappant. Perce Sándor az esetet azonnal jelentette és így a tettesek kinyomozása folyik.

— **Az emberiség javát** szolgálja Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolium-kenőcse, amelynek világszerte ismert sikerét számtalan köszönő irat bizonyítja. Ez a két világhírű, gyógyító erejére nézve felülmulhatatlan szer, amely sohasem romlik meg, csaknem mindig eredményt és segítséget hoz. E világszerte ismert háziszereket otthon mindig készenlétben kell tartani és minden utánzatot vissza kell utasítani, mert értéktelen és büntető uton üldözik. Thierry balzsama, 12 kis vagy 6 dupla üveg 5 korona és Thierry centifolium-kenőcse, 2 doboz 3 kor. 60 fillér, valódi minőségben kapható e helyen: Thierry A. Védőangyal-gyógyszertára, Pregrada, Rohics mellett.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és Justin könyvnyomdája.

481|1908 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közölni teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknek 1908. 3115|V sz. végzése folytán dr. Buk Herman ügyvéd által képviselt Kohn és Krapfenbauer felperes részére Oláh Lajos alperes ellen 190 korona. 7 fillér tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2384 koronára becsült ingóságokra a csongrádi kir. bíróság 1908. V. 113|2 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán és üzletében Csongrádon leendő megtartására határidőül 1908. évi június hó 2-ik napjának délutáni 3 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Csongrád, 1908. év május hó 18-án.

R. Papp István
kir. bir. végrehajtó.

Eladó szőlő. Kása Istvánnak a Tisza-
oldalon levő jókarban tartott két hold szőlője szabadkézből eladó. Ertekezni lehet a tulajdonossal Fövenyi-utca 1. sz. a.

524|1908 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közölni teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék 1907. évi 24317|V sz. végzése folytán dr. Molitz Lajos ügyvéd által képviselt Pápai és Nathán cég felperes részére Oláh Lajos alperes ellen 106 korona 18 fillér tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2044 koronára becsült ingóságokra a csongrádi kir. bíróság 1907. V. 708|5 sz. végzésével az árverés elrendeltetvén annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán és üzletében Csongrádon leendő megtartására határidőül 1908. évi június hó 5. napjának délutáni 3 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Csongrád, 1908. évi május hó 23-án.

R. Papp István
kir. bir. végrehajtó.

Női divat terem!

Van szerencsém Csongrád község nagyérdemű hölgyközönségének szives tudomására adni, hogy **folyó évi június hó 15-től kezdve**, Csongrádon, a Szentháromság-téren, Rosenberg Ede úr házában a legnagyobb igényeknek megfelelő

női divat salont

nyitok, ahol több éven át Budapesten a legelső divat salonokban u. n. Zwiebak, Holzer és Girardi es. és kir. udvari szállító salonjaiban szerzett tapasztalataimat érvényesítve, a mélyen tisztelt hölgyeknek a legizesebb kivitelű öltözékeket készítem.

Egyben tudatom, hogy úgy tanulóleányokat, mint ügyes és gyakorlott varrónókat megfelelő fizetéssel elfogadok.

Magamat nagybecsű jóindulattal partfogásukba ajánlom és vagyok

Kiváló tisztelettel

Keleti Juliska
női ruha varrónó.

Hirdetmény.

Csongrád község közházánál úgy a hivatalos helyiségek, mint az alsó helyiségeknek, valamint a magtárépületek külső és belső pucolására, a külső részeknek bemeszelésére árlejtést hirdetek.

Az árlejtés a II. bíró hivatalos helyiségében 1908. év június hó 3-án délelőtt 9 órakor fog megtartani. Kiküldési ár 1000 korona, banompénz 100 korona. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csongrád, 1908. május hó 29.

Kovács, II. jegyző.

Zöld erdőbe járok,

de alig hallom a madarak énekét, mert irtózatos köhögés kínoz. Egész mellem fáig és a torkom ugyancsak erdes. Ha hazatérek, én is próbát teszek Fay valódi szodeni ásványpasztillájával, mert ez, amint mondják, kitűnő hatással van minden meghűlés, köhögés és elnyalkásodás ellen. Minden más szertől már megcsömöröltem és látni sem akarom őket. Fay valódi szodeni je közel negyedszázad óta ki van próbálva a torok és a légzőszervek minden hurutos jelensége ellen. Egy skatulya ára csak 1 K 25 fillér és minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható.

Vezérk p. i. élet Magyarország és Ausztria részére:

W. Th. Guntzert, Wien XII. Belghoferstrasse 6.

811|1908. szám.

Hirdetmény.

Csongrád község külterületén és pedig Szarka Mihálynének kettős halni dűlőben lévő földjén, valamint Szórfi Andrásnak a mentett rétben a 4 öles út mellett lévő földjén építendő 2 új tanyai iskola felépítése nyilvános árlejtés útján vállalatba adatik.

Az árlejtés a II. jegyző hivatalos helyiségében 1908. év június hó 11-én (szerdán) délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Kikiáltási ár egy-egy iskolára 13.000 korona, bánompénz 1300 korona. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csongrád, 1908. május 29-én.

Kovács, II. jegyző.

Hirdetmény.

Az 1908. évi II. osztályú és IV. osztályú kereseti adólajstrom, továbbá az 1908. évi házadó lajstrom 1908. évi június hó 1-5-ö napjától 1908. évi június hó 9-ik napjáig a számtiszti hivatalban közszemlélre tételük, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s az ellen

azok, kik ezen adónemmel a múlt évben is megróva voltak, a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik ezen adónemmel megróva nem voltak, adótarozásaiknak az adókönyvecskéikben történt bejegyzéstől számított 15 nap alatt felszólalásaikat az előjárásához benyújthatják.

Az elkészve beadott felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Csongrád, 1908. május 29.

Kovács, II. jegyző.

Aki kellemes,

egyenletes meleg lakást óhajt,
az rendeljen tűzálló agyagból
... készült cserépkályhát ...

MÁZURA VILMOS

cserépkályba, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőtlenítő zománczott falburkolat és minden e szak... mába vágó munka készítőjénél ...

Szentesen, a vasútállomás mellett.

oooooooooooooooo

Egyedül valódi csak

THIERRY BALZSAMA

a zöld apácával mint védőjeggyel. Legkevesebb megküldés 122 vagy 61, avagy 1 szabadalmazott különleges utazó-családúveg 5 korona. Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium kenőcse.

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.

A legjobb háziszerek **gyomorhaj**, gyomorégés, görés, köhögés, **mellhaj**, minden belső szervezet gyulladás, köszvény, tágszagatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat és mindennemű sérülés stb. ellen. — Így tessék címezni:

Védőangyal gyógyszertár

Thierry A., Pregrada Rohics mellett.

Raktárak Budapesten: **Török József** gyógyszerész, **egger J. és Egger Leó dr.** és **Vértes L.** Lugos.

oooooooooooooooo

Pártoljuk a hazai kereskedelmet!

SZÉN-, KOKS-, BRIKET-,

kovácsszén- és antracit-fogyasztók,

gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — **mielőtt szükségletüket fedezik.** — bizalommal forduljanak

RADNAY KÁROLY céghez

= Budapest, Váci-körút 78. =

Sürgöncim: **ANTRACIT, BUDAPEST.**

Legkiválóbb minőségek, különlegességek, összes ipari, gazdasági és házi célokra.

Interurban telefon 164.

Gőz-zárásra és cséplésre rendeléseket későbbi szállításra már most feladni kérem.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoriczamorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes aczél-ékek, 2- és 3-vasú ekek és minden egyéb gazdasági gépek.

GOLDBERGER A. V.

hirdetési iroda

BUDAPEST, IV. „Röser Bazár“-ba

(Károly-körút 22.)

helyezettett át.

Eladó hintó.

Egy még teljesen jókarban lévő használt Kölber-féle kivágott fűderes (fiakker) kocsis eladó. Megtekinthető: Egressy Lászlónál gróf Andrássy volt Szarvas-utca 8. szám alatt.

A SZÉPSÉG!

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kengetve arcát. A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcát úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit-Crème**-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra bír, hogy ezt a világhírű, **ártalmatlan** és az **arc minden tisztátlansága** (széplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s éppen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a **Margit-Crème** mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével kengetni és használnunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül **biztos és ártalmatlan szert az arc szépitésére** és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépitőszert a **Földes-féle Margit-Crème**, mely már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a széplőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrtájkát, mitesszert, arc- és kézörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellet a Margit-Crème teljesen **ártalmatlan**.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben) 1 K 20 fillér. Ezen szerek mindegyike külön is használható. A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszerertárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: **Földes Kelemen** gyógyszerész, Arad.

Főraktár Csongrádon:

Barna Henrik és Wiesner Lajos gyógyszerészeknél.

Köszén-Klár!

Belföldi és porosz köszén, bihari és dorogi mész

vaggonszámra megrendelhető

KLÁR ANDOR = kereskedelmi =
és bankirodájában

DEBRECEN, Mihlós-utca 23. sz. (Telefon 445. sz.)

Olcso árak. — Pontos szállítás. — Kívánatra részletes ajánlat.

Bankosztály:

Törlesztéses, kötvény- és váltókölcsonök, tárcsahitel kereskedőknek és gyárosoknak, gazdáknak személyi hitel.